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ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДОВ

Тезисы должны быть представлены в виде файла, набранного с использованием редактора MS Word.
Наименование файла – «Организация_Фамилия_№ секции.docx» (например, РН-БашНИПИнефть_Иванов_1.docx).
Объем тезисов – 1 страница (не более 3000 знаков с пробелами). Шрифт Times New Roman 12 пт, междустрочный интервал 1, поля: левое – 3 см, верхнее и нижнее – 2 см, правое – 1,5 см. Отступ первой строки абзаца – 1 см, без интервалов до и после абзаца.
Первая строка: Инициалы, фамилии, авторов, ученая степень, название организации.
Вторая строка: Название доклада.
Третья и далее строки – непосредственно текст тезисов. Текст тезисов должен:
– соответствовать тематике конференции-семинара;
– отражать основные положения доклада: цель работы, содержание, методы исследований, новизну и актуальность результатов, практическое значение, возможности применения.
– содержать технически достоверные сведения, вносящие вклад в отраслевые технологии в соответствии с тематикой семинара, 
– представлять новые, ранее неопубликованные, знания или практический опыт,
– не должен носить коммерческого характера, т.е. не содержать рекламы конкретных компаний, продуктов или услуг.
Наличие в тексте рисунков не допускается. 
Требования к таблицам и формулам: Наличие в тексте таблиц и формул нежелательно. В случае крайней необходимости, имеющиеся таблицы и формулы должны быть пронумерованы (нумерация сквозная), и на них должны быть ссылки по тексту. Количество таблиц и формул – не более 3. Таблицы и формулы должны быть оформлены средствами MS Word.
Требования к списку литературы: При наличии списка литературы ссылки на литературу (в т.ч. на электронные ресурсы) проставляются в тексте в квадратных скобках с отсылкой к списку литературы, который должен помещаться после текста статьи. В списке литературы обязательно указание количества (или номеров) страниц источника.
 
