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День Русского географического общества пройдет 1 июля в парке «Северное Тушино» 

Субботний день 1 июля в парке «Северное Тушино» будет особенно интересным, ведь там пройдет тематический День РГО! Посетителей ждут бесплатные мастер-классы, лекции, игры, выступления национальных артистов,        а также викторины с призами и возможность выиграть экскурсию по Штаб-квартире РГО.
На празднике Русского географического общества будет интересно людям всех возрастов. Дети узнают, насколько громко топает слон и способен ли синий кит проглотить автомобиль, научатся вязать морские узлы, разукрасят магнит в виде животного, опытным путем разгадают загадку посветлевшего чая, научатся оживлять свои рисунки и смастерят куколку или птичку из сена. 
Пока дети будут лепить, мастерить и рисовать, взрослые окунутся в атмосферу туристического похода, с которой их познакомит участник многих научных экспедиций в Арктику и другие труднодоступные регионы нашей страны. Также они познают историю исчезновения или быстрого упадка древней цивилизации – Караханидского государства. 
Для самых веселых Русское географическое общество проведет особый мастер-класс по юмору, а еще расскажет, как с его помощью можно привлечь людей в свой эко-проект. А наиболее активные станцуют и споют с национальными алтайскими и калмыцкими исполнителями. 
[bookmark: _GoBack]Завершится День Русского географического общества показом документального фильма о жизни и деятельности Вице-председателя РГО, путешественника П.П. Семенова-Тян-Шанского. 

Дата и время мероприятия: 1 июля 2023 года, 12:00–19:00
Место мероприятия: Музейно-парковый комплекс «Северное Тушино», площадь перед сценой. 

В течение всего лета в парках Москвы традиционно будут проходить Дни Русского географического общества. Все желающие смогут принять участие 
в викторинах, послушать лекции, посетить мастер-классы 
и кинопоказы.
Дни РГО пройдут:
•	15 июля — парк искусств «Музеон».
•	18 августа — Северный и Южный речные вокзалы.
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