Финансовая поддержка участия
молодых ученых, аспирантов и студентов
Оргкомитет XXXVI сессии РАО (Москва, 21-25 октября 2024 г.) объявляет о финансовой поддержке участия в ней иногородних молодых ученых и студентов. Решения о выделении поддержки будут приниматься в индивидуальном порядке на конкурсной основе. 
Оргкомитет предполагает, что бюджет сессии позволит иметь необходимый финансовый ресурс для частичной компенсации молодым ученым и студентам командировочных расходов, связанных с участием в сессии. 
Объемы финансовой поддержки и формы ее реализации будут уточнены позднее по мере формирования бюджета сессии и общего количества поступивших заявок на данный конкурс.
Кто может претендовать на поддержку: 
Аспиранты очной формы обучения и молодые ученые без степени не старше 1996 г. рождения, студенты вузов очной формы обучения. Обязательным условием является авторство/соавторство в одном (или более) докладе, представленном на конференцию, в качестве докладчика.  
Как участвовать в конкурсе:
Направить в Оргкомитет заполненную форму заявки на получение финансовой поддержки, которая включает ряд персональных сведений и расширенные тезисы доклада (по электронной почте).
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Формат конкурса
Решения о выделении финансовой поддержки будут приниматься специально созданной экспертной группой в двух категориях участников: «аспиранты, молодые ученые без степени» и «студенты». Предполагается, что подведение итогов конкурса и принятие решений о суммах финансовой поддержки по каждой заявке, а также информирование участников о принятых решениях состоятся 27 сентября 2024 г. 
В случае получения финансовой поддержки участник конференции принимает на себя обязательства: 
1. Лично представить заявленный доклад (доклады) на конференции. 
В случае отзыва доклада и(или) неявки на заседание соответствующей секции или на стендовую сессию заявка на участие в конкурсе автоматически аннулируется вне зависимости от принятого ранее решения экспертной группы. 
2. Выполнить все необходимые действия, связанные с оформлением Оргкомитетом соответствующей финансовой документации (по факту получения поддержки).

