Приложение 2 

к распоряжению Президиума РАН №10107-73 от 5 марта 1998 г. 

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

по составлению отчетов о результатах 

приема иностранных ученых и специалистов 

Отчет составляется по каждому визиту иностранного ученого и специалиста в институт РАН независимо от типа приема и источника финансирования. При проведении на территории РФ международных научных мероприятий рекомендуется, используя заключения соответствующих отделений РАН, национальных комитетов и научных советов, издание таких отчетов в виде отдельных сборников. 

1. Титульная страница 

Наглядно фиксируется: кто, откуда, когда и с какой целью посетил институт РАН или участвовал в международном мероприятии на территории РФ (в TOм числе экспедиции, полевые работы). 

2. Введение 

Дается краткое обоснование целей и задач приема иностранных ученых и специалистов. Отмечаются тип приема и финансовые условия (соглашение, прямые связи, контракт и т.д.). 

3.Основная часть 
Приводятся сравнительные данные по развитию изучаемой темы в нашей стране и за рубежом. Отбираются и анализируются факты, которые вызывают особый интерес с точки зрения полезности зарубежной информации для своевременного восприятия новинок науки и техники, а также новых научных программ и международных проектов. Сообщаются сведения о проделанной работе и достигнутых результатах. Описываются наиболее перспективные методики у удачные технические решения.
4. Выводы 
Выводы базируются на оценке новых зарубежных и совместных достижений, их сравнении и обобщении. В первую очередь они касаются анализа существующего положения по той или иной проблеме (теме), а также вероятного развития событий в будущем. 

5. Предложения 
Отчет заканчивается предложениями по использованию полученных результатов в интересах российской науки. Специальный акцент делается на ожидаемой экономической эффективности выполнения конкретных заданий и отдельных разделов академических и государственных научно-технических программ. 

6. Приложения к отчету 

1. Список ведущих зарубежных ученых-партнеров по данной научной проблематике. 

2. Перечень научно-технических материалов и образцов, привезенных в Россию или полученных в результате совместных исследований. 

