Принято почему-то в воспоминаниях сообщать о фактах известных большому числу читателей. Я постараюсь не делать этого. Я старше Олега примерно на пять лет. Но, несмотря на это, не могу не сказать о человеческом и научном влиянии на меня, которое оказала многолетняя дружба, состоящая в обмене мнениями по различным жизненным и научным вопросам, участии в многочисленных совместных научных работах, в подготовке и редактировании наших статей. Значительная часть наших работ была опубликована в ведущих международных научных журналах на английском языке, которым Олег владел в совершенстве. Я был свидетелем, когда на международной конференции по физике плазмы в Фаро (Португалия) к Олегу подошел организатор (профессор Shukla P. K.) и попросил выступить с докладом сразу после текущего выступления. Я знал, что Олег не был предупрежден о докладе. Утреннюю часть заседания, по моей инициативе, которая была связана с моими впечатлениями о моей первой заграничной поездке и сразу в Португалию, мы провели на чудном песочном пляже курортного города Фаро. Надо сказать, что Олег вначале опешил, но быстро пришел в себя и уже через несколько минут сделал прекрасный доклад по пылевой плазме, завершившийся аплодисментами. Кстати, на вопрос о прошедшем докладе, он обычно, со свойственным ему юмором, пародируя кого-то, говорил ВОСХЫЩАЛИСЬ! Оглядываясь на прошедшие десятилетия, я назвал бы нашу многолетнюю дружбу не просто везением, а особенно удачным для меня оборотом судьбы. Для меня была образцом его работоспособность. В длительных зарубежных поездках, не зависимо от страны, мы в будничные дни проводили полный рабочий день в институте, а в выходные дни, когда наши зарубежные соавторы отдыхали, мы также продолжали работать в безлюдном институте. Для этого Олег  в первый же день нашего посещения института добивался разрешения иметь свой ключ от рабочей комнаты. Здесь можно отметить, что нам давали не только ключ, но и разрешали пользоваться служебным международным телефоном (тогда еще не было скайпа). Это также говорит о безграничном доверии зарубежных друзей Олега. Здесь можно сказать, что у нас с Олегом была общая школа научного труда у Михайловского Анатолия Борисовича. Можно привести такой пример, АБ мог дать задачу: решить не тривиальную проблему в 18 часов, а утром часов в 5 мог позвонить и поинтересоваться – есть ли результат?
Как кончить эти заметки? Не знаю, просто скажу, что мне очень грустно.
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Обычный рабочий день в ИФЗ
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Workshop on “Large-scale vortices and zonal winds in planetary atmospheres/ionospheres: Theory v/s observations”, Sept. 17-21, 2012, International Space Science Institute, ISSI, Bern, Switzerland. Слева от кружки Вендел Хортон (W. Horton. Space and Geophysical Laboratory at Applied Research Laboratory at the University of Texas (ARLUT), Austin, 78712, USA).
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Из нашей воскресной поездки в горы. Workshop on “Large-scale vortices and zonal winds in planetary atmospheres/ionospheres: Theory v/s observations”, 2014,  Workshop, International Space Science Institute, ISSI, Bern, Switzerland.
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В Берне мы не только писали и оживленно обсуждали формулы. Справа P. K. Shukla Institut fÄur Theoretische Physik IV,FakultÄat fÄur Physik und Astronomie, Ruhr (UniversitÄat Bochum, D 44780 Bochum, Germany).
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Новогодний праздник в ИФЗ. Слева направо: Похотелов О., Гохберг М. и Онищенко О.
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Остановка по пути в горы. Слева направо: Онищенко О., Похотелов О., Балихин М. (Plasma Dynamics Group, Department of Automatic Control and Systems Engineering, University of Sheffield, Sheffield S13JD, UK)  и дочь В. Федуна.

Посвящение О.А. Похотелову

Как быстро высыхают крыши,
Как будто не было вчера дождя.
Как будто дождь не грохотал по крыше.
Как будто было так всегда.
 
Мы долго шли по жизни рядом
В боях и редкой тишине,
На жизнь смотрели свежим взглядом,
Искали истину везде.
 
Но горькое настало время. 
Похолодало на Земле.
И вот внезапно, посреди пути,
Олег спокойно обернулся 
И тихо молвил:  мы пришли.
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